

МАССОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН в 1979 году

Массовое движение трудящихся развитых капиталистич. стран в 1979 г. развертывалось в условиях замедлившихся темпов экономич. роста, предопределивших сохранение значит. масштабов безработицы. Общая численность официально зарегистрированных безработных составила ок. 17 млн. В 9 ведущих капиталистич. странах суммарное среднемесячное количество безработных было на 108 тыс. больше, чем в 1978 г. Почти на прежнем уровне оно было в США — 5963 тыс. (против 6047 тыс. — в 1978 г.) и в Австралии — 405 (402) тыс. В некоторых из этих стран безработица несколько сократилась: в Великобритании — до 1307 (1376) тыс. чел., в Японии — до 1170 (1241) тыс., в ФРГ — до 876 (993) тыс., в Канаде — до 838 (922) тыс., однако выросла до 1037 (817, уточн. данные) тыс. в Испании, до 1350 (1167, уточн. данные) тыс. во Франции и до 1698 (1571) тыс. чел. в Италии.

Отраслевой состав безработных не претерпел существ. изменений. В наибольшей степени от безработицы по-прежнему страдали металлурги, шахтеры, текстильщики, судостроители и др. работники сферы материального производства. Не изменились половозрастные, нац. и терр. характеристики ее. Удельный вес безработных среди женщин, молодежи и нац. меньшинств был значительно выше, чем во всем экономически активном населении; в хозяйственно отсталых районах капиталистич. стран безработица оставалась относительно большей, чем в развитых областях.

Сохранение высокого уровня безработицы сопровождалось ускорением роста стоимости жизни. Среднее для всех развитых капиталистич. стран повышение цен на потребит. товары и услуги (ок. 11%) заметно превысило аналогичный показатель предшествующего года (8%). Особенно стремительными темпы инфляции были в США — более 13%, в Великобритании — 13%, в Италии — 14%, в Испании — 16%.

Ухудшение жизненных условий и продолжавшееся наступление монополистич. капитала на права трудящихся требовали от всех слоев трудового населения широкой мобилизации сил в защиту своих интересов. Масштабы массовых выступлений трудящихся оставались значительными. Только в 1-й половине года в них участвовало св. 25 млн. чел. В некоторых странах забастовочная борьба достигла очень высоких статистических показателей. Так, забастовочное время, составившее 26,5 млн. человеко-дней, отмечено в Италии. В Великобритании число забастовочных человеко-дней достигло св. 29 млн. Беспредентно массовой была стачечная борьба в Испании (5,7 млн. чел.), в Бразилии (ок. 2 млн. чел.), в Новой Зеландии (500 тыс. чел.). Диапазон требований, выдвигавшихся трудящимися, охватывал самые разнообразные стороны социально-экономич. и политич. жизни. Экономич. борьба переплеталась с выступлениями за демократич. обществ. преобразования, против нац. угнетения и милитаризма. Новым подъемом антивоен. движения ответили трудящиеся Зап. Европы на планы милитаристских кругов разместить там новые виды оружия массового уничтожения. В арсенал средств массовой борьбы входили многообразные формы действий: стачки, бойкот, демонстрации, марши и митинги протеста, сбор подписей и т. д. Движение включало в себя самые различные социальные слои населения. В авангарде борьбы за интересы трудящихся шел рабочий класс, и прежде всего его передовой

отряд — промышленный пролетариат. Характерной чертой массового движения трудящихся оставалась классовая солидарность различных групп рабочих и служащих как внутри отдельных стран, так и на междунар. арене.

Проблема занятости по-прежнему занимала одно из центральных мест в массовом движении трудящихся. Особой остротой отличались выступления против безработицы, проводившиеся рабочим классом стран Зап. Европы. Активную борьбу против увольнений, за сохранение старых и строительство новых пром. предприятий продолжали металлурги Франции. В февральской забастовке протеста против растущей безработицы и свертывания черной металлургии приняли участие св. 1 млн. французов. С целью привлечь внимание общественности и правительства к положению в металлургии рабочие этой отрасли вынуждены были обращаться к демонстративным мерам: в Париже они заняли Эйфелеву башню, в г. Лонгви — помещения местной ретрансляционной станции и потребовали показать телезрителям кадры о борьбе металлургов, на автостраде Париж — Брюссель блокировали движение транспорта. В знак протеста против сокращения производства и занятости прекращали работу также автомобилестроители, типографские рабочие, горняки и многие др. отряды рабочего класса Франции. В многочисленных и разнообразных по форме выступлениях отстаивали свое право на труд рабочие Италии. Под руководством Единой федерации профсоюзов Италии проходили всеобщие забастовки с требованием, адресованным правительству и местным властям, принять эффективные меры, гарантирующие сохранение и расширение занятости. Итал. профсоюзы настаивали на разработке и реализации такой политики капиталовложений, которая способствовала бы развертыванию занятости, особенно в отсталых южных областях. Параллельно развертывалась борьба за занятость на отраслевом и местном уровнях. Несколько раз бастовали транспортники, требовавшие от правительства выделения дополнит. средств для развития обществ. транспорта. Во многих случаях итальянцы, бастовавшие против увольнений, обращались к практике занятия предприятий. В течение нескольких летних недель была занята рабочими спичечная фабрика «Саффа» близ Флоренции. Протестуя против намерения предпринимателей закрыть производство, заняли цехи рабочие крупной хим. фабрики «Монтефибр» в г. Палланца (prov. Новара). Многочисленные митинги солидарности в ряде городов вызывала забастовка персонала транснац. компаний «Оливетти», прибегнувшего также к занятию производств. помещений и организаций пикетов в связи с решением хозяев закрыть ряд итал. филиалов. В ходе этой борьбы в защиту конкретных требований рабочие собрались на предприятиях компании, приняли обращение ко всем трудящимся Италии с призывом выступить против засилия иностр. монополий, подрывающих своей политикой возможности занятости в стране. Предотвратить закрытие верфей требовали судостроители Великобритании, поддержанные др. группами трудящихся. В ряде шотландских городов прошли демонстрации и митинги, участники которых высказали свою солидарность с требованиями корабелов. Марш протеста против безработицы, предпринятый металлургами г. Корби, сопровождался митингами, на которых прозвучал призыв создать единый фронт борьбы за право на труд. Св. 11 месяцев

длился трудовой конфликт между администрацией газ. «Таймс» и типографскими рабочими, вызванный планами хозяев «рационализировать» печатный процесс и провести широкие увольнения.

Рост безработицы активизировал массовое движение трудающихся против закрытия предприятий и увольнений в Испании. Рабочие этой страны также часто использовали занятие заводов и фабрик. Отличительной особенностью компаний против безработицы в Португалии было то, что они организовывались прежде всего в филиалах транснац. корпораций. В этой стране осенью добились отмены объявленных еще в 1978 г. увольнений рабочие амер. компании «Стандарт электрик». Тогда же победой завершилась упорная стачка рабочих заводов, принадлежащих амер. концерну «ИТТ», против сокращения персонала. Под давлением профсоюзов портug. правительство было вынуждено наложить запрет на увольнения, предпринятые или запланированные указанными фирмами. Демонстрации протеста против политики крупных монополий, ведущей к росту резервой армии труда, состоялись в ряде городов США. Забастовки против увольнений были организованы докерами в 40 портах Австралии. В большинстве капиталистич. стран отмечалась растущая солидарность и практическая помощь широких слоев трудающихся, их профсоюзных объединений непосредственным жертвам производственной «рационализации». Защита права на труд все в большей мере становится делом всего рабочего класса, а не только тех его отрядов и групп, которые находятся под прямой угрозой лишения работы.

Один из ведущих лозунгов борьбы трудающихся против безработицы — сокращение рабочего времени и ограничение сверхурочных работ. В качестве главного это требование было выдвинто Конфедерацией профсоюзов машиностроителей, металлистов и судостроителей Великобритании, прошедшей серию однодневных и двухдневных забастовок, в которых участвовало ок. 2 млн. чел. Поддержаные съездом Брит. конгресса тренд-юнионов, забастовщики добились принципиальной уступки от предпринимателей, соглашившихся ввести с ноября 1981 г. 39-часовую рабочую неделю в тяжелой промышленности. Рост популярности и масштабной поддержки этого лозунга в Зап. Европе отразился в решении 3-го конгресса Европ. конфедерации профсоюзов, состоявшегося в мае в Мюнхене, о необходимости введения 35-часовой рабочей недели.

Усиление интенсификации производства, внедрение новой технологии и развитие ядерной энергетики актуализировали для массового движения трудающихся проблему производственной и окружающей среды. Улучшение условий труда и здравоохранения оставалось важной целью борьбы трудающихся. В течение нескольких месяцев добивались от предпринимателей улучшения производственных условий бастовавшие рабочие металлургического з-да компании «Квебек айрон энд титаниум» в канадском г. Граси (prov. Квебек). Против дальнейшей интенсификации труда была направлена стачка амер. автомобилестроителей на предприятиях концерна «Дженерал моторс» в Атланте (шт. Джорджия) и Уиллингтоне (шт. Делавэр). Предложения об улучшении условий труда входили в круг требований большинства стачечных выступлений, прошедших в 1979 г. в капиталистич. странах. Массовые манифестации протеста против опасности, угрожающей здоровью людей, которую несет с собой частнокапиталистич. владение ядерной энергетикой, были организованы в США, ФРГ, Швеции и др. странах. Непосредственным их поводом явилась авария на атомной электростанции в Харрисберге (США). Продолжалась борьба трудающихся за повышение оплаты труда. В Италии активизация борьбы была связана прежде всего с перезаключением в 1979 г. трехлетних коллективных договоров. Отраслевые забастовки с требованием увеличения заработной платы перемежевались с общенац. выступлениями. Так, в общенац. стачке 19 июня приняли участие св. 13 млн. рабочих и служащих. Она охватила фактически все сферы жизни страны и явилась самой крупной с 1975 г. Крах политики «социального контракта» и высокая инфляция в значит. степени обусловили резкий скачок в стачечной борьбе пролетариата Великобритании, направленной на увеличение заработной платы. В начале года объявили забастовку 100 тыс. металлургов, в результате чего в стране фактически прекратилась выплавка чугуна и стали, остановилось производство на всех заводах крупнейшей гос. компании «Бритиш стайл корпорейшн». Нац. забастовку провели 100 тыс. водителей. Требуя повышения ставок, в стачеч-

ные действия включились железнодорожники, автомобилестроители, работники городского хозяйства и др. Во Франции одним из самых острых социальных конфликтов года стала продолжавшаяся почти 7 месяцев забастовка докеров, добивавшихся увеличения заработной платы. Ширялась забастовочная борьба за улучшение оплаты труда в Испании, Греции, Бельгии и др. западноевроп. странах.

Рост инфляции повлек за собой усиление классовых боев в США. Крупнейшим событием в противоборстве труда и капитала в 1979 г. явилась общенац. забастовка 300 тыс. шоферов и складских рабочих. Наряду с ними отстаивали свои требования о компенсации за повышение стоимости жизни, прибегнув к стачечным действиям, авиамеханики, электротехники, рабочие сельскохозяйственного и строительного машиностроения и др. отряды amer. пролетариата. С сентября 1978 г. по июнь 1979 г. длилась забастовка трудающихся никелевых рудников и плавильных заводов Канады, принадлежащих транснац. компании ИНКО. Она оказалась одним из самых напряженных трудовых конфликтов в истории страны. Успешный исход этой борьбы был во многом достигнут благодаря движению солидарности с забастовщиками др. отрядов рабочего класса как в самой Канаде, так и за ее пределами. Традиционное «весеннее наступление» трудающихся Японии охватило ок. 9 млн. чел., входящих в разные профцентры. Рабочие ряда стран активно выступали в защиту интересов своих бывших коллег-пенсионеров. В Италии устраивались демонстрации с требованием улучшить положение престарелых граждан, в Канаде профсоюзы настаивали на улучшении условий пенсионного обеспечения, в США проблема благосостояния пенсионеров была одной из главных при заключении многих трудовых соглашений.

Массовое движение трудающихся сохраняло широкую социальную базу. Вместе с рабочим классом активное участие в борьбе за социально-экономические и политич. права принимали служащие, фермеры, женщины, молодежь, нац. меньшинства. Среди служащих вновь активизировали стачечную борьбу учителя. В сентябре число бастующих школьных преподавателей достигло в США 50 тыс., число забастовок, охвативших 18 штатов, — св. 150. Учителя выступили с требованиями увеличить ассигнования на нужды образования, улучшить условия и оплату труда, прекратить производственные увольнения. Аналогичными были мотивы забастовок и демонстраций, организованных в декабре работниками просвещения Франции. Впервые за послевоенные годы провели забастовку учителя ФРГ. В Мюнхене 5 тыс. преподавателей прошли по улицам, протестуя против политики властей в области школьного образования, против растущей безработицы учителей, ухудшения условий труда, сохраняющейся антиконституционной практики «запретов на профессии». Массовые выступления учителей имели место также в Италии, Бельгии и др. капиталистич. странах. Широкий размах был присущ борьбе гос. служащих. В отдельные месяцы число стачечников из этой категории лиц наемного труда достигало: в Италии — 3 млн., во Франции — 2,6 млн., в Великобритании — 500 тыс. чел. Примечательным явилось выступление работников средств массовой информации ФРГ — профсоюза служащих радио, телевидения и кино. Профсоюз протестовал против намерения властей передать в руки частных предпринимателей одну из крупнейших региональных телерадиостанций «Северогерманское радио» и объявил о своем намерении провести общенац. предупредительную забастовку. В ее поддержку высказалось подавляющее большинство работников радио и телевидения страны, а с ними солидаризировалось Объединение профсоюзов. Властям пришлось прибегнуть к судебному запрету намечавшейся забастовки. Впервые присоединился к забастовке гос. служащих Великобритании обслуживающий персонал Верховного суда в Лондоне.

Борьба женщин за свои права в капиталистич. странах развивалась как в русле общих требований трудающихся, так и под своими специфическими лозунгами, которые в основном сводились к требованию равноправия с мужчинами: равной оплаты за труд, прекращения дискриминации при найме на работу, предоставления равных возможностей для совершенствования профессиональной подготовки и служебного продвижения и др. Все эти проблемы женского движения были предметом широкого обмена мнениями на 4-й Всемирной профсоюзной конференции по проблемам трудающихся женщин, состоявшейся в октябре в Никосии (Кипр).

Самым злободневным вопросом массового молодежного движения оставалась безработица. Во всех капиталистич. странах молодежь в разнообразных формах организовывала акции протеста против создавшихся условий ее существования. Требования о предоставлении работы, о развертывании и совершенствовании системы профессионально-технического образования, об улучшении жизненных условий молодых людей адресовались прежде всего правительстенным и местным органам власти. Особым накалом отличались выступления молодежи ФРГ. Демонстрации и митинги протеста проходили по всей стране. Их участники требовали от властей предпринять срочные меры для увеличения числа рабочих и ученических мест на производстве. Молодежь, требуя работы, обращалась к наиболее демонстративным актам протеста. Так, в г. Нейнкирхене семеро молодых людей приковали себя друг к другу цепями возле местного металлургич. завода и объявили голодовку. Молодые люди, занятые на производстве, были также активными участниками общих выступлений трудящихся против безработицы, за повышение заработной платы и улучшение условий труда. Выступления студенческой молодежи были направлены против роста платы за обучение, на демократизацию высшей школы. Широкие слои молодых людей активно поддерживали общедемократические и гуманистические инициативы рабочих организаций — кампании против раздувания воен. расходов, разъезды новых видов оружия, загрязнения окружающей среды, национализма и расизма.

Новым подъемом характеризовалось массовое движение с.-х. тружеников в защиту своих интересов. Основными причинами этого в Зап. Европе явились аграр. политика «Общего рынка» и обострение противоречий между странами-участницами, а также усилившаяся инфляция и политика цен монополий. Обострившаяся конкуренция и неблагоприятный для непосредственных производителей уровень закупочных цен создавали большие трудности для реализации продукции и отрицательно оказывались на доходах фермеров, в то время как рост цен на с.-х. инвентарь и химикаты требовал дополнит. расходов. Массовые манифестации протеста против аграр. политики «Общего рынка» неоднократно проводили фермеры Франции. В ряде городов Бретань они отказались продавать картофель оптовым торговцам по разорительно низким ценам и высипали его на центральных площадях, демонстративно выражая свое возмущение. В г. Динь более 5 тыс. франц. животноводов устроили манифестацию в знак протеста против пагубных последствий единой с.-х. политики ЕЭС, приводящей к разорению мелких и средних крестьян. Крупные выступления фермеров прошли в городах Дании. Они выразили резкое осуждение экономич. программы правительства, предусматривающей увеличение налогов. В Испании крестьяне организовывали «дни протesta» и сбор подписей под петициями, адресованными руководству министерства с.-х-ва, с критикой правительства, политики и требованиям коренных преобразований в аграр. отношениях.

В острых формах протекала классовая борьба в с.-х. районах Португалии. Крестьянство этой страны оказывало резкое сопротивление правительст. политике удушения агр. реформы. Сельским труженикам пришлось столкнуться с многочисленными актами произвола, чинимыми крупными зем. собственниками. Крестьяне были вынуждены защищать кооперативное имущество в непосредств. схватках с подручными помещиков и «национальными гвардейцами». В США выступления фермеров против низкого уровня закупочных цен, за повышение гос. субсидий находили свое выражение в организации «тракторных походов» на Вашингтон. 30 тыс. фермеров прибыли в столицу в феврале из разных концов страны, чтобы выразить таким образом свой протест против политики правительства в области сел. хозяйства. Они парализовали движение на вавингтонских улицах и баррикадировали здание министерства сельского хозяйства тракторами.

В ряде стран остраста социальной обстановки заметно усугублялась сохранявшийся напряженностью в отношениях между господствующим классом и нац. меньшинствами как самой обездоленной частью трудящихся. Наиболее широкими массовые движения протеста против социальной несправедливости, организованные группами этнических меньшинств, были в США. Их борьба была активно поддержана прогрессивной амер. общественностью. Демонстрации индейцев состоялись в Нью-Йорке, Вашингтоне, Миннеаполисе и др. городах. Их участники требовали прекратить

деятельность бюро по делам индейцев при министерстве внутренних дел, поскольку оно не только не защищает интересы индейцев, но и содействует разграблению резерваций. Резкой критике политика администрации США была подвергнута на митингах, проведенных массовыми негритянскими организациями. Представители этих организаций осудили полную бездеятельность властей, отказывающихся облегчить бедственное положение, в котором находится негритянское население, потребовали принять меры по улучшению положения негров и др. нац. меньшинств. Весной в г. Монтклэр (шт. Нью-Джерси) с целью привлечь внимание amer. общественности к бедственной ситуации, в которой находятся нац. меньшинства, была проведена спец. конференция, устроенная Нац. союзом против расовых и политич. репрессий, Нац. ассоциацией содействия прогрессу цветного населения, Междунар. лигой женщин за мир и свободу и Союзом молодых рабочих за освобождение. Столь представительный характер инициаторов конференции подчеркнул актуальность и растущее понимание различными слоями населения национально-социальных проблем amer. общества.

Своебразным апогеем борьбы негритянских масс стала состоявшаяся в ноябре беспредметная демонстрация 3 тыс. их представителей у штаб-квартиры ООН в Нью-Йорке. Демонстранты обратились в ООН с петицией, содержащей просьбу рассмотреть нарушения прав человека в США. Массовые акции протеста против судебно-полицейского преследования активистов нац. движений были проведены во многих amer. городах. Под аналогичным лозунгом — «Прекратить полицейский террор!» — прошли многолюдные демонстрации протеста против репрессий в отношении цветных иммигрантов в Лондоне. На б. Рождества (владение Австралии) с забастовкой протеста против дискриминации рабочих-азиатов в оплате труда со стороны англ. компании «Бритиш фосфейт комиши» выступили трудящиеся горнодобывающих предприятий.

Подъем массового движения трудящихся против наступления господствующего класса на их жизненный уровень сочетался с активизацией борьбы рабочих и служащих против попыток монополий урезать возможности для забастовочных действий и ограничить права профсоюзов. Забастовки и демонстрации протеста против расправ полиции и судебных органов со стачечниками и профсоюзными активистами состоялись почти во всех капиталистич. странах. Многочисленные выступления протеста против преследования гос. служащих за участие в забастовках имели место в Японии. Во Франции десятки тысяч трудящихся провели манифестацию у здания парламента, протестуя против покушения властей и предпринимателей на профсоюзные права и свободы. В Испании ок. 100 тыс. рабочих и служащих различных предприятий и учреждений Валенсии приняли участие во всеобщей забастовке против полицейского произвола в отношении группы бастующих. В течение нескольких месяцев боролись за восстановление на работууволенных профсоюзных активистов рабочие завода «Пельте» в окрестностях г. Льежа (Бельгия). Массовые стачки были организованы рядом заводских коллективов крупнейшего автомобилестроительного концерна ФИАТ в Италии. Их участники выразили протест против решения администрации отстранить от работы членов заводского совета профсоюзов одного из предприятий. В ответ на аресты профсоюзных лидеров с забастовками протеста выступали трудящиеся Австралии. В июне в день протеста против антипрофсоюзных действий полиции, объявленного по призыву Австралийского совета тренд-юнионов, по всей стране прошли забастовки, в которых приняли участие ок. 1 млн. рабочих и служащих. За принятием закона в австрали. штате Квинсленд о штрафе за организацию забастовок продолжительностью более 48 час. последовала стачка 200 тыс. рабочих. Мощный отпор трудовой Испании встретил реакционный законопроект о статусе трудящихся, серьезно ущемляющий права рабочих и служащих. Крупнейшее профсоюзное объединение страны — Рабочие комиссии — вышло на улицы городов ок. 300 тыс. чел., решительно осудивших планы правительства.

Рабочие коллективы многих стран продолжали борьбу за создание новых профсоюзов вопреки препятствиям, чинимым хозяевами предприятий. В числе этих коллективов были докеры судостроительной компании «Теннеко» в США, водители такси в Испании, с.-х. рабочие Греции. Защищал сложившуюся профсоюзную практику «закрытого цеха» (т. е. профессиональную организованность всех работающих на данном предприятии) пролетариат Великобритании. Ра-

ботователи стремились подорвать эту практику с целью создания возможности для использования в производстве лиц, не входящих в профсоюзы, и штейкбрехеров. Такую позицию заняла, в частности, администрация крупной строительной фирмы «Фисбрюдс» в Лондоне. В ответ рабочие-строители объявили забастовку. В США после упорного противоборства за столом переговоров между менеджерами автомобильной компании «Дженерал моторс» и профсоюзами последние добились включения в трудовой контракт статьи о праве профсоюзов представлять и защищать интересы рабочих на новых заводах компании. В ФРГ состоялись многогодные демонстрации, участники которых требовали покончить с антидемократич. практикой «запретов на профессии».

Противодействуя наступлению класса имущих на права граждан и их профессиональных организаций, отстаивая свои завоевания, рабочий класс и др. отряды трудящихся капиталистич. стран объективно вступали в политич. борьбу против господствующих социальных и правовых отношений. Тенденция к политизации массового движения трудящихся прослеживалась в тех выступлениях, лозунги которых воплощали в себе требования, направленные на изменение курса социально-экономической политики государства. Многим забастовкам и манифестациям был присущ именно такой характер требований. В Италии многие общеотраслевые забастовки были нацелены на то, чтобы оказать давление на правительство и местные органы власти и заставить их увеличить ассигнования на социальные нужды, на реконструкцию отдельных отраслей экономики, на стимулирование экономич. роста в юж. районах. В Великобритании в целом ряде стачечных выступлений трудящихся было выражено прямое осуждение политики консервативного правительства за свертывание им бюджетных ассигнований на образование, здравоохранение и муниципальное строительство. Англ. пролетарии на демонстрациях и своих профсоюзных съездах решительно требовали изменения социально-экономич. политики правительства. Забастовки и массовые акции протesta против реприватизации промышленных предприятий и земельных угодий были важной составной частью борьбы трудящихся Португалии за сохранение завоеваний апрельской революции 1974 г. Наставая на демократизацию социально-экономич. политики государства, рабочий класс Испании одновременно занял наступат. позиции в отношении профсоюзной собственности, конфискованной франкистами после поражения республики. Профсоюзные объединения страны выдвинули требование вернуть им отобранные здания и имущество, а также передать в их распоряжение средства, накопленные франкистами профсоюзами за счет взносов трудящихся в течение почти 40 лет диктатуры. В США на очередной сессии исполнкома профсоюзного объединения АФТ—КПП была одобрена резолюция, призывающая к национализации амер. нефтяной промышленности, если нефт. монополии будут и дальше вести дело к обострению энергетич. кризиса.

Многие массовые акции трудящихся капиталистич. стран касались др. острых вопросов общественно-политич. жизни. В Италии продолжалась борьба против наступления монополий на свободу печати. В конце года всеобщую 24-часовую стачку провели полиграфисты и работники печати всей Италии, добиваясь демократич. реформы издательского дела, проект которой обсуждался в парламенте. В Норвегии несколько тысяч рабочих на предприятиях концерна «Электропечь бирю» объявили забастовку в знак протesta против финансирования концерном бурж. политических партий.

Мощный отпор трудящихся и их массовых организаций встречали провокации фашистских и экстремистских сил. Многочисленные акции протesta против действий террористов осуществлялись в Испании и Италии. Рабочий класс этих стран осудил террористич. акты как пансионаты огромный ущерб борьбе за развитие демократии. С резкими протестами против сбираща западноевроп. неофашистов в Страсбурге (Франция), намечавшегося на середину марта, выступила прогрессивная общественность этого города, принудившая местные власти запретить проведение неофашистской встречи. Активное участие в антифашистских митингах, посвященных памяти жертв нацизма, принимали трудящиеся ФРГ.

Массовое движение трудящихся капиталистич. стран характеризовалось дальнейшим усилением унитарных тенден-

ций как на национальном, так и на междунар. уровне. Практически во всех странах были отмечены многочисленные и разнообразные акции солидарности, стремление к совместным действиям в защиту насущных интересов рабочего класса. Росло понимание общности целей борьбы, стоявших перед трудящимися капиталистич. стран. Целый ряд выступлений рабочих и служащих находил поддержку не только внутри тех стран, где они проводились, но и за их пределами. Стремление координировать стачечные действия особенно отмечалось у рабочих и служащих филиалов транснац. корпораций, размещенных в разных странах. Так, более 40 тыс. работников междунар. концерна «Пирелли-Данлон» в Италии, Франции, Испании объявили забастовку, солидаризируясь с 2 тыс. рабочих этого концерна в Ливерпуле (Великобритания), которым угрожало увольнение. Растущее взаимопонимание и сотрудничество профсоюзов Европы нашло свое организационное выражение в успешном проведении 12–13 октября в Женеве 3-й Европейской профсоюзной конференции, посвященной актуальным вопросам положения трудящихся (состояние окружающей, прежде всего производственной, среды; проблемы молодежи и др.). Трудящиеся капиталистич. стран активно выражали свою интернациональную солидарность с борьбой народов за нац. освобождение, в защиту нац. суверенитета и социального прогресса, за демократию. Были развернуты широкие кампании поддержки справедливой борьбы трудящихся Социалистического Вьетнама против китайской агрессии. Были организованы разнообразные акции солидарности с борьбой патриотов Никарагуа против диктатуры Сомосы, с иранской революцией, с национально-освободительным движением народа Зимбабве, с борьбой арабского народа Палестины. Продолжались выступления в поддержку чилийских патриотов против диктаторского режима Пиночета.

Новым подъемом было отмечено движение трудящихся капиталистич. стран за мирное сосуществование, против угрозы войны. Оно было направлено прежде всего против гонки вооружений и развертывания новых систем оружия массового уничтожения. Антивоенные выступления под общими и конкретными лозунгами были проведены практически во всех капиталистич. странах. Так, в США в апрельской демонстрации протesta против спуска на воду новой ядерной подводной лодки типа «Трайдент» в г. Гротон (около Нью-Йорка) приняло участие св. 3 тыс. чел. С призывом к правительству отказаться от программ создания новых видов и систем оружия, в частности ракеты «МХ», обратились участники массовой демонстрации, состоявшейся в мае перед зданием конгресса США. В Японии ок. 10 млн. чел. участвовали в традиционном Марше мира, устроенном по инициативе Всесяпонского совета за запрещение атомного и водородного оружия и Японского комитета мира. С требованием убрать все иностр. воен. базы обратились к правительству сотни общественных, политических и профсоюзных деятелей Австралии. В июне в Стокгольме прошла представительная встреча междунар. общественности, посвященная проблемам разрядки и разоружения. Ее участниками были посланцы США, ФРГ, Швеции, Австрии и др. капиталистич. стран. Антивоен. настроения были выражены также представителями трудящихся капиталистич. стран на октябрьском форуме европ. общественности за разоружение и безопасность в Де-Хане (Бельгия). Кампания за ратификацию советско-американского договора об ограничении стратегич. вооружения (ОСВ-2) охватила широкие слои трудового населения капиталистических стран, правомерно расценившего его как новый успех миролюбивых сил.

Резкой критике подвергла общественность капиталистич. стран планы милитаристских кругов США и других стран Запада, направленные на раздувание военных бюджетов, на эскалацию гонки вооружений. Широкую и мощную волну протестов вызвало решение декабрьской сессии НАТО о размещении в ряде стран Зап. Европы нового amer. ракетно-ядерного оружия средней дальности. Массовые демонстрации и митинги прошли во всех западноевроп. странах. Их участники решительно высказались против усиления гонки вооружений и потребовали от правительства принятия немедленных мер, направленных на разрядку в международных отношениях.

И. Гришин.